

SZOLNOK-DOBOKA.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

SZOLNOK-DOBOKA VÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnapon.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA: Szécsenyi-utca, (csizmadiaszin alatt.) Névtelenül beküldött és bérmentetlen levelek nem fogadtatnak el.	Hirdetési díjak: egy 30 négyzetű cm. tért elfoglaló egyszeri hirdetés díja 50 kr. Bélyegilleték minden beiktatásnál 30 kr. Nyilvántartási cikkek garmondsora után 30 kr. fizetendő. Hivatalos óra: d. e. 8—11-ig, d. u. 3—5-ig.	ELŐFIZETÉSI ÁRAK. Helyben és vidékre egész évre 6 frt. — fél évre 3 frt. — évnegyedre 1 frt 50 kr. Községeknek egész évre előfizetve 5 frt.
--	--	---

Aratáskor.

Az aratás javában foly; a gazda gyönyörrel legelteti szeméit a felrakott kalanyákon.

Az időjárás jobbra kedvezett a vetések fejlődésének és nevezetesen a buza-vetések hetven százaléka a hivatalos jelentések szerint a közepén felül áll. Oly nagy buzatermelő területen, mint Magyarország, ez teljesen kielégítő és nagy horderejű jelenség. Nines állam Európában, hol a termésnek nagyobb jelentősége volna a közgazdasági viszonyokra, mint Magyarországon.

A mióta mezőgazdaságunknak Amerika, India, Egyiptom és Oroszország versenyével kell megküzdenie, azóta megszüntünk ugyan Európa éléskamrája lenni, a hogy azelőtt Magyarországot neveztek, de mindamellett még ma is az egész ország anyagi jóléte a jó terméstől függ. Ha jó a termés, jól folynak be az adók, javul az állam pénzügyi helyzete, javul az állam hitele; ha jó a termés, a vasútnak bő bevételük van, a bankok jó üzleteket csinálnak és az iparvállalatok és gyárak el vannak halmozva megrendelésekkel. Egy szóval ha jó a termés virágzik az ipar és kereskedelem és a jó termés a legnagyobb áldás Magyarországon, a mint a rossz termés a legnagyobb csapás.

Az is igaz, hogy a jóterméshez még jó értékesítési viszonyok is kellenek. Nem elég, hogy sok búzánk terem, azt jól elis kell adni tudni, mert az előállítás költségek a mezőgazdaság terén is folytonosan emelkednek. Az nagyon valószínű, hogy jó termésünk lesz az idén, de vajjon lesz-e jó ára a búzának!

Hál' Istennek e tekintetben is meg lehetünk elégedve. Az általános viszonyokhoz mérten a gabonának ma nagyon jó ára van, sőt a zab például régen nem volt oly drága mint most. A mostani árak az igaz, még nem az új gabona árai, de majdnem bizonyos, hogy az új gabonának is jó ára lesz, még pedig azért, mert az idén nagyon korán arathatunk és legalább két héttel előbb lehet termésünk a világpiacra, mint az amerikai versenyáru. A készletek pedig csekélyek, úgy hogy mire az amerikai buza megérkezik, mi már eladhatjuk fölöslegünk legnagyobb részét.

Igy tehát mindenképen kedvezőek a kilátások. Új lendület várható a gazdasági élet minden ágában. A gazdának most módjában lesz a rendes szükségletek fedezése és a beruházások eszközlése után még meg is takarítani, hogy fölöslegével a netaláni sovány esztendőkre legyen mihez hozzányulni. És itt, a fölösleg elhelyezésénél oly járatlanságot tanusít a mi népünk, hogy bizonyára nem végzünk felesleges munkát, ha némi utbaigazítást adunk arra nézve, hogy miként kell a pénzzel bánni, hogy az a mostani viszonyok között a legdúsabban kamatozzon, esetleg tőkenyereséget is biztosítson. A mi gazdáink a termés árát beteszik a láda fiába, a gondosabbak talán a takarékpénztárba, az első esetben semmit, a második esetben csak valamit kamatozik a pénz. Sokkal jobb kamatozást, sokkal biztosabb elhelyezést nyújtanak az értékpapírok,*) me-

*) Mi a gazdának a börzerjátékot még akkor se ajánlanok, ha netalán lenne pénzfölöslegük; a mi kezdetleges gazdaságunkban van elég tér annak hasznos befektetésére. Szerk.

lyek ha kellő szakértelemmel és óvatossággal választatnak ki, a nagyobb kamatozás mellett még biztos tőkenyereséget is helyeznek kilátásba, mert a mint már modottuk, a jó termés visszabatással van az állami pénzügyekre, a vállalatok jövedelmezőségére és így az értékpapírok árára is.

Első sorban kell itt felemlitenünk az úgynevezett elhelyezési papirokat, melyek mint már nevük is mutatják, arra valók, hogy a tőkét is papirokban helyezték el, fektessék be. Ezekhez tartoznak az állami és községi kötvények, a vasúti elsőbbségek, a záloglevelek és a járadékok. Ezeknek a papiroknak a kamatozása meg van határozva, a kamatjövdelem nem változó, de a papír értéke változhatik. A jó termés hatása ezeken a papirokon lesz első sorban észlelhető, a mennyiben ezek a papírok leginkább vannak hivatva arra, hogy jó termés esetén emelkedjenek.

Az elhelyezési vagy befektetési papírokhoz igen közel állanak a közlekedési vállalatok részvényei, mert a vasutaink legnagyobb része vagy államosítva van, vagy pedig a vasúti szelvények kamatjövdelemét az állam garantálja, olyképen, hogy a mennyiben e vasutak üzleti feleslege nem volna elégséges a részvények kamatozására, a hiányt az állam pótolja. Így tehát e papírok kamatozásának alsó határa szintén határozottan meg van állapítva, de ennél az alsó határnál nagyobb lehet a kamatozás, ha a vasút jövedelme nagyobb. Már pedig minél jobb a termés, annál több gabonát, cukorrépat, cukrot és kőszent szállítanak a vasutak és annál nagyobb az utazási kedv, annál nagyobb a forgalom. Vasutainknak már most

„A Szolnok-Doboka” tárczája.

Az arany.

Vázlat.

A kis Mari büszke volt, hogy a kincset reá bizták.

Nem volt ugyan valami nagy lelet, mert az egész kagyló alaku arany tömeg alig nyomott valamivel többet három negyed kilónál. De olyan szegény aranyvidéken, hol heteken át kell az embernek munkálkodni a míg egy darabocskára talál, mindensetre elég szép zsákmány.

A vidék nyüzsgött az arany keresőktől, valamennyi kétes ekszintenciájú, szurkos kezű, kik tudva a nagy leletről, bizonyára még a párna alól is elcsepegték; ha észre veszi őket az öreg lelvő mint a kutyát, de jobbnak látta az ellopás veszélyének ki nem tenni s így a kis Marira bizta, a ki ócska varrószekevénye rongyai közé rejté el, ott bizonyára senki sem fogja keresni.

Ha elveszne az arany, nagy baj volna, a távoli tengerparti városkában beteges anyóka vár apa és leányra és forró imát rebeg a mindenhatóhoz, hogy a munka ne legyen hiába való.

Mikor a kis leány az aranyat elrejté, vigyázva tekintett körül, nem látta-e valaki meg; Billy a néger szolga ki a rumot és dohányt annyira szerette, a közelben volt ugyan, de nem látzott észrevenni a dolgot, szorgalmasan aprózta a tűzifát. De nem is tartott tőle a leány semmit, nagyon bizott benne.

Mari még csak 12 éves volt.

S midőn a kunyhó ajtója előtt állva a kék égbolton haladó napot nézegette, egy csapat nevető szajkó telepedett le a közelben levő gummifák egyikére és isszonyu hahotában tört ki.

Ezeknek nevetése balsejtelmű szokott lenni.

Valjon mit nevettek ezek a madarak? Mari bizalmát melylyel a néger király iránt viseltett, vagy pedig Billy háládatosságát.

„Kergesd el azokat a madarakat!” kiáltá Mari.

Az engedelmes néger fejedelem egy fatuskot dobott a fára, mire a madarak elröpültek.

„Billy el van fáradva, sok fát vágott” mondá a néger.

Jól van, ezért kapsz egy kis dohányt, jegyzé meg Mari.

„Billy szomjas is.” Akkor théat is kapsz.

„Nem théat hanem rumot.”

„A rum rossz gondolatokat ébreszt az emberekben, haragot és irigykedést szül,” mondá a leányka.

Oh nem, a rum jó érzelmeket táplál a fekete emberekben, viszonzá a bukott fejedelem.

S ez az indok hatott, a leányka rumot töltött a pohárba, melyet a néger mohou lenyelt és miután ajkait is megnyalta, ledőlt a kunyhó árnyékába alunni.

A kis leányt is elfogta az álom, s hogy előle meneküljen, felkereste a kunyhótól alig 100 lépésre fekvő tiszta forrást, megmosta arcát kezeit, közbe folyást a kunyhó felé tekingetett, valjon nem közeledik valaki, hogy a kunyhóból az aranyat elemelje,

Nem látott senkit, visszatért s utközben Billyt nevette, a ki az alatt kiheverte magát s a farakás körül forgolodott nagy lomhán.

A mint a tiszta szobába érkezett első gondja volt az arany kagylót megnézni, valjon nem olvadt-e el a nagyhőségben.

Hosszasan keresgélt s nem találta; lassanként mult el ajkáról a mosoly, még nem tudta felfogni első tekintetre a veszteség súlyos voltát. Sokáig keresgélt, minden rongyot megvizsgált, de az arany biza sehul se volt.

Meredten állott a szekrény előtt, jéghideg borzongás futott végig tagjain, a kedves arc viasz sárga lett, mintha a szív is megszűnt volna dobogni. Egy szót sem tudott szólani. Ujra megnézett mindent, de nem volt csalódás.

Az arany eltűnt — az első arany melyet apja talált, melyet reá bizott s melyet a várakozó anyókanak kellett küldeni, oda lett.

A kisleány nagyon elszomorodott, a kék eget feketének látta, a fák ágai mintha kiserettek lettek volna, a zümmögő rovarok mind elnémultak, csak a szajkók kérdezték:

Mit fog mondani apa?

Igen, mit fog mondani apa!

Midőn így kétségbe esve állott az ajtó előtt, egyszerre világosodni kezdett előtte minden, a szembe levő erdő fái közt egy fekete alakot pillantott meg, a mely őt sárga szemével folyást kísérve sompolygott.

Billy volt az, a háládatos néger fejedelem, s midőn a leány felismerte, keserves sirásban tört ki, hogy épen az kellett, hogy meglopja, a kívül annyiszor érezteté jóságát.

is óriási forgalmuk van és ez a forgalom folytonosan emelkedik, miáltal a vasuti részvények ára is folytonosan drágul, a mint ezt a tőzsdei táblázatok mutatják.

A vasutak után az iparvállalatok azok, melyeknek a jó termés hasznúkra van. Az iparnak alig van ága, melyre a jó termés ne hatna előnyösen. A malmok alig győzik a termelt gabonát felőrölni, a gép-gyárak, a vaskohók, a waggongyárak, a kőszénbányák, a téglagyárak mind-mind el lesznek halmozva munkával, mind jó osztalékot fizethetnek és ezért mindezen vállalatok részvényei jelentékenyen emelkedhetnek is, emelkedni is fognak.

Ott, a hol a befektetési papírok keresettek, a vasutak nagy forgalmat bonyolítatlanak le, a gabonakereskedelem élénk, az ipar virágzik, ott a bankintézetek is kitűnően prosperálnak és a bankrészvények osztaléka is folytonosan emelkedik, maguk a részvények pedig miután egyre emelkednek annál is inkább, mert a mi bankintézeteink kivétel nélkül oly kitűnően vannak vezetve hogy a kedvező esélyeket egyik sem hagyja elvonulni, a nélkül, hogy belőle a kellő haszna ne legyen.

Nagy vonásokban, általánosságban elmondottuk itt a módját annak, hogy miként lehet a termésből várható felesleget a legjobban elhelyezni, sőt még busáson meg is szerezni.

Még csak egyet akarunk kiemelni. A jó termés következtében várható kedvező esélyek már ma is kiaknázhatók és így természetesen biztosabb az eredmény. Azok az értékpapírok, melyeket vásárolni óhajtunk, és melyeknek emelkedésére számíthatunk, csekély költséggel már ma is lekötethők úgy, hogy a remélhető emelkedés már a vevő javára esik. Használjuk ki teljesen az Isten áldását!

A szamosvölgyi vasut részvénytársaság július havi ülése.

Báró Bánffy Dezső elnök ömértósága előterti, miszerint a mult igazgatósági ülésben hozott határozatok végrehajtottak. Az erre felolvasott pénzügyi jelentés szerint az üzemben álló összes vonalokról június hóban különféle czimleteken befolyt összesen: frt 70,042.70 kr., kiadott: Összesen 43,542. frt és átment 26,500. frt 57 kr, mint pénztári egyenleg július hóra. Előterjesztett a június hóról felállított forgalmi jelen-

Este tíz óra volt.

A kis kunyhóban sötétség és csend honolt.

Az apa későn jött a munkáról, megette kis estebédjét és pihenőre tért a nélkül, hogy az arany felől kérdezősködött volna; a minek Mari örvendett, mert egy ismeretlen reménysugár biztatá, hátha nincs még minden veszve, hátha egy áldott kéz, a melyet az isteni gondviselés még máskor is rendelt, visszaadja az aranyat és megszabadítja nagy bánatától gyermeki szívét!

Ilyenért imádkozott midőn feküdni tért.

Nemsokára mély álomba merült, mintha a hold sugárfényével egy arany tárgyat látott volna megvillanni, hátha az elveszett jószág az, gondolá álmában, mind jobban-jobban fénylett a tárgy majd egészen eltűnt.

A leány felébred, sötétség, bánat környezi.

Másik oldalára dől és épen szunyadóban van, midőn a közte és apja fekhelye közti függöny megmozdul; egy vézna fekete kéz nyult az ágy felé, azt követi a bozontos fej.

A hold megvilágítja a fekete embert, sugarai mintha arcát csokolták volna, mert kezében volt az arany, A leány összereszent, félt, hogy ez is álom lesz, mely az arannyal együtt tova száll.

Ki az? Kiáltá az apa, „vagy lövök!”

A leány felelni akart, de a félelem lebilincselte ajkait.

A lövés eldőrdült és a néger holtan hengeredett fel a szoba padlóján, kezében tartva az aranyat, melyet bűnbánólag hozott vissza.

A gummifákon a szájkókat a lövés felébredt, és iszonyúan röhögtek — Billy igazlelkűségén. Kaczagásuk mérges és keserű volt, mert mesterök az ördög egy szegény fekete lélekkel szegényebb lett.

ford. V.

tés, melyszerint az összes vonalokon június hóban volt az összevétel 29,975. frt 82 kr. s így június hóban frt 563.38 krral volt több a bevétel.

2. Előterjesztett a Neufeld Károly és Ernst Gusztáv építési fővállalkozók részére felállított XIV. számú kereseti kimutatás, mely szerint fővállalkozókat a folyó évi június hóban általuk eszközölt építési teljesítményekért 135,846. frt kereseti összeg illeti meg, mely összegből az építési fővállalat által a szerződés értelmében. 19598 frt lesz a társaság részére refundálandó. Az igazgatóság az előterjesztett XIV. számú kereseti kimutatást jóváhagyja s felhatalmazza előadó üzletigazgatót, hogy a frt 135,846 kereseti összeget 115,824 frt elsőbbségi részvényekben és 20,022 frt készpénzzel tegye a fővállalat részére elszámolása értelmében folyóvá. Előterjesztetik Bianchi Antonio építési vállalkozó IV. számú kereseti kimutatása mely a cigányi és zilahi állomásokon előállítandó létesítményekre vonatkozik. Igazgatóság a Bianchi Antonio építési vállalkozó IV számú kereseti kimutatását jóváhagyja s a kereseti 10,894 frt összeget kiutalja.

3. Előadó üzletigazgató jelenti, miszerint a Deés-zilahi vonal megnyitása napjával életbe lépő menetrend szerint naponta 6 vonatkísérő szakasz fog tényleg szolgálatot tenni, hétfő és csütörtök napokon pedig 7 vonatkísérő szakasznak kell szolgálatba állani. Miután a folyó évi május hóban eszközölt kinevezések alkalmával a menetrend ily módon beosztását tudni még nem lehetett, nem volt azon helyzetben, hogy már akkor a szükséges vonatszámát létszámát megállapíthatta volna. Az üzletigazgatóság üzletigazgató jelentését jóváhagyó tudomásul veszi s javaslatát elfogadja, mihez képest megállapítja, hogy a vonatszámát 6 vonatvezető, 7 kalauz és 12 fűzőből álljon, az egyes állomásokra megtette a kinevezést. Kijentvén, hogy a kinevezettek f. évi szeptember hó 1-én állomásaikat elfoglalni tartoznak.

4. Az előadó üzletigazgató a mult ülésben hozott határozatnak megfelelően, a vasut társaságánál systemizált állások és az ezen állásokra alkalmazott egyénokről felállított kimutatást a javasolt elhelyezések kitérítésével jóváhagyó tudomás vétel végett előterjesztette. Az előterjesztett a társasági személyzet elhelyezésére vonatkozó javaslat jóváhagyott. Előadó üzletigazgató tekintettel arra, hogy a szolgálati rendszabály mellékletét képező rangfokozati táblázat a többi vasutakétól nagyon eltérő s ennek megváltoztatására illetve felsőbb helyről is figyelmeztetve lett, batorzkodott a mult ülésben történt bejelentéséhez képest is a szolgálati táblázatot újból átdolgozni. Az előterjesztett szolgálati táblázatok jóváhagyatnak, elrendeltetvén, hogy azokat jóváhagyás kinyerése végett a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez felterjesszék.

5. Az igazgatóság tudomására hozatik, miszerint az építési fővállalat a t. igazgatóságnak felhívására, válasziratában kijelenti, miszerint a t. igazgatóság jogi felfogását el nem fogadja, hanem ragaszkodik a szerződés határozmányaihoz, melynek értelmében nézete szerint minden néven nevezendő teljesítmények, szállítások vagy berendezések Deés, Zilah és cigányi állomásokra vonatkozólag az ő működési körén kívül esnek, minthogy ezen munkálatok, állítása szerint a t. igazgatóság által az általa refundált összegből teljesítendő. Tekintettel azonban arra, hogy a szerződés vonatkozó határozmányának és magyarázatának tisztázása hosszabb időt igényelne, a deés-zilahi vonalnak azonban mielőbb a forgalomnak kell átadatnia, kijelenti az építési fővállalat, hogy az előirt teljesítményeket s berendezéseket előállítani fogja ugyan, azonban ezekért külön megtérítést igényel, melynek a végleszámlálás alkalmával kíván érvényt szerezni. Igazgatóság üzletigazgató jelentését tudomásul veszi, álláspontját magáévá teszi. Végre a vonalszakasz díjszabásának belforgalomban leendő életbeléptetése iránt a kereskedelemügyi miniszterhez teendő javaslatot adja elő, miután alapos remény van arra nézve, hogy a miniszter ur ő nagy méltósága ezen által kilátásba helyezett rendszer, melytől a forgalom tetemesebb élénkítése várható — engedélyezni kegyes leendő, tisztelettel kéri, miszerint a bemutatott díjszabási tervezetet jóváhagyó tudomásul venni és őt a további intézkedések

megtételére feljogosítani. Az előterjesztett díjszabási tervezet jóváhagyó tudomásul vétetik s üzletigazgató a további intézkedések megtételére utasíttatik.

Ezzel a napirend kimerítettvén, az elnök az ülést bezárta.

X. X. X.

VEGYESEK.

— **Pénztárvizsgálat.** Gogolak József, belügyminiszteri számtanácsos folyó hó 17-étől 23-ig, tehát hat napon át a vármegye keblipénztárát és pénztári ügyvitelét a legszigorubb részletes vizsgálat alá vette. Mindent a legszebb rendben talált és teljes megelégedését nyilvánította. A számvevőség ügyködését mintaszerűnek jelezte s nyilvántartásait páratlanoknak jelentette ki. Megvizsgálta Deés város pénztárát is és lényeges kifogásolni valót ott sem talált. A városi pénztár-vizsgálatnál vármegyénk alispánja és főszemvevője működött közre.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Vármegyénk közigazgatási bizottsága rendes havi ülését folyó évi augusztus hó 9-én, délelőtt 10 órakor fogja megtartani.

— **Házszentelés.** Fejérvári Jenő megyei nagybirtokos, Sárváron diszes új lakházat épített, a melyet f. hó 20-án Musnai Károly ref. esperes és Kópataki Gyula beszteczeli lelkész szenteltek fel. Volt urvacsoara-osztás és azután nagy ebéd, a melyen a vidék intelligenciájából mintegy 30 vendég volt hivatalos. Hogy a jókedv és szellemes toasztokban nem volt hiány, az kétséget sem szenved, az eredeti magyar faj ilyen ünnepélyes alkalmakkor áldomásozni szokott.

Hymen. Fejérvári Jenő és Simó Juliska menyegzője nem, miként irtuk, f. hó 26-án, hanem augusztus 4-én lesz. Az elhalasztásnak oka abban rejlik, hogy a püspök a 3-ik hirdetés alóli dispensziót csak azon esetre lett volna hajlandó megadni, ha a mindkét nemből származandó gyermekek a kath. vallásban fognak kereszteltetni, a mire a leendő fiatal pár még nem mer határozott ígéretet tenni.

— **A vasút.** A deés-zilahi vasútnak a kora őszzeli megnyitása mindinkább biztosabb, mindenemű munkája a befejezés felé közeledik, s már a távirada-oszlopok felállítása is kezdetét vette a deési indóháztól kezdődőleg.

— **Az időjárás.** E hét első napjaiban bekövetkezett borongós időnk meghozta az óhajtva várt esőt, mely kisebb s nagyobb pászmákban a földet megáztatva, a törökbuza kedvező termésére határozó előnyös befolyással volt, úgy, hogy ezen közhasznu gabona-növényünk nagyon dús termésel kecsegtet.

— **Gyümölcs.** A cseresznye- és meggyeson lejártával piacunkon már csak egy kevés behozott sárga barack volt kapható. A korai körtékből csak a legsilányabb fajták szerepelnek, ezekből is a hatóság a Szilágyból behozott éretlen készletet, orvos-rendőri szempontból, elkoboztatta. Azonban tejes tengeri már van, s darabja egy kron is kapható.

— **Az aratás.** Városunkban, sőt a vidéken az aratás a nyár huszonöt foku hó napjaiban folyt le. Az eredmény, a kalangyák számát illetőleg, általánosan kielégítő, most már kisebb gazdáink hordják terményeiket össze, a bekövetkező géppeli elcséplés tekintetéből, ekkor a szem hozamát illetőleg is tisztában leszünk.

— **Éjjeli támadás.** Egy Radna-vidéki izraelita zendelylyel megrakott szekerevel Gorbó felé sietett s azt eladva visszatért, s útközben három gyalogló embert fölvevett szekere s azokkal Deésre későn érkezett be csütörtökön éjjel; a Rákóczi szabad téren lovait kifogva s ellátva, álomba mélyedt, egyszer csak érzi, hogy czibálják, felébredve veszi észre, hogy egy ember fojtogatja, de erejében bizva, megragadta, s midőn a földre volt leterítendő, az ember zsebkését előrántva, keze fejét kezdte vagdalni, erre kiabálva, az ember szaladni kezd, ő utána, úzóbe vette, de érezve s látva, hogy körülhasított kezefejéből csorog a vér, jobbnak látta visszatérni és szekere mellől „segítség, orvos” kiáltásaira a városi éjji örök odasiettek, kik a megtámadott s megsebzett embert az éjjeli órákon túl a helybeli kórházba vitték, hol is a bejárt orvos, Simon Lajos, rögtön gyógykezelés alá vette; bár sebe érzékeny, de nem veszélyes. Az embernél 130 frt pénzt találtak, mely őrizet alá adatott.

— **Nász.** József főherceg leányával, Margit főhercegnővel, e hó 15-én lépett boldog házassági frigyre Thurn-Taxis Albert herceg a budavári templomban, rendkívül fényes pompával. Századok óta ez volt hazánkban uralkodóházi összeköttetésben álló egyének frigykötése. Más házassági frigyek mind a külföldön kötettek meg.

— **Az ezüst ára** azon jelentésre, hogy az észak-amerikai köztársaság elnöke aláírta az ezüsttörvényt, Londonban 51 $\frac{1}{2}$ pencere emelkedett. Ha az árfolyam 53-ra emelkedik, ezüst forintunk teljes értékű lesz, hogy azonban ezüstöt exportálhassunk, az ezüst árának Londonban még legalább 8%-kal kell emelkednie.

Apró hírek. Mária-Valeria főhercegnő menyegzőjére nagyban készülnek, — **Kállay Béni** közös pénzügyminiszter most az okkupált tartományokban, még pedig Bosznia keleti részében utazgat. — **Mint** egyik német lap írja, Frigyes császár életrajzát nagy buzgalommal állítja össze özvegye. — **Az erdélyi muzeumban** több nagy-érdekű ereklyét őriznek a szabadságharcból. Ezek közül huszonkettőt most az aradi kiállításra visznek; a kiállítás mindenestre sokat nyert e becses tárgyak által. — **Az a csodás** véletlen, hogy a vizaknai elhagyott aknából több honvéd holtteste került elő, arra birta az ottani plébánost, hogy az akkori csatában részt vett s még életben levő honvédek névsorát összeállítsa. Élő tanuja a csatának gróf Andrássy Aladár. — **A regále-váltásnak** örvendtes eredménye az, hogy az üresen maradt korcsmákat kisedővodákká, vagy tanintézetekké alakítják át. — **Óriási viharok Amerikában.** Oly óriási vihar dult Észak-Amerikában, Minesotában, melyen még nem dühöngött az Egyesült-Államokban. Egész falvakat semmisített meg a forgó szél. — **Nagy tüzvész** volt Konstantinápolyban, egy egész városrészt pusztított el. A hivatalos kimutatás szerint a tűz által okozott kár 30 millió frankra rug. — **Nagy ünnepet** ül Belgium, s első sorban fővárosa Brüsszel. Ötvenkilencedik évfordulója annak, hogy az első belga király (I. Lipót) az önállóságra jutott Belgium fővárosába bevonult. — **A cseh kiengesztelés,** melyről már-már azt lehetett hinni, hogy létrejön, az ifjú csehek heves ellenállásán fennakadt. — **A honvédelmi miniszterium,** miután a magyar fegyvergyárral kötött szerződést felbontotta, a honvédség részére szükséges Mannlichereket a steyri fegyvergyárban rendelte meg. — **A jövő évi költségvetés** és a folyó évi között nem lesz lényegesebb eltérés. A költségvetési mérleg azonban, dacára a bevételek örvendtes fejlődésének és az egyes tárczák előirányzati keretei szigorú és következetes betartásának, azon irányban, a mint ezt a bevételek emelkedéséből remélni lehetne, nem javulhat; ennek okai a kiadásoknak egyes tárczáknál mellőzhetlen emelkedésére és a közönségi kiadások tetemes nagyobbodására vezethetők vissza.

HIVATALOS RÉSZ.

Szolnok-Dobokavármegye alispánjól.
Sz. 13036.—1890. 2—2

H i r d e t m é n y.

Az 1890. évi I. t.-cz. 92. §-ában foglalt rendelkezésekhez képest felhívom mindazokat, kik Solnok-Dobokavármegye területén vámszedési joggal bírnak, hogy ezen jogosítványnak igazolása iránti kérvényüket a jelen hirdetés közzétételétől számított 2 év alatt, a különbeni törvényes következmények terhe alatt, hozzám nyújtsák be.

A beadandó kérvényhez melléklendő a vámszedési jogot engedélyező királyi kiváltság-levél vagy más okirat, továbbá a főszolgabírótól, illetve a polgármestertől kinyerendő bizonyítvány, mely arról tanuskodik, hogy a kérdéses vámszedési jog a kérvényező által, vagy annak nevében bérlet útján, vagy egyébként tényleg gyakoroltatik és ha nem, mióta szünetel annak gyakorlása?

A mennyiben a vámszedési jog királyi kiváltság-levéllel vagy engedély-okirattal nem volna igazolható, a kérvényhez az előzetesen tölem kieszközölendő az iránti bizonyítvány csatolandó, hogy a kérdéses vámszedési jog 20 éven át a törvényhatóság tudtával és ellentmondása nélkül folytonosan gyakoroltatik.

Deés, 1890. évi július hó 11-én.

Szarvadi Pál, kir. tanácsos-alispán.

Szolnok-Dobokavármegye alispánjától.

Sz. 13,456.—1890

A tekintetes főszolgabíró urnak.

A községek költségvetései a törvényhatóság őszi közgyűlésén levén tárgyalandók, hogy azok a keblai számvevőség által a maga idejében felülvizsgálhatók és a közgyűlésre előkészíthetők legyenek, felhívom a czimet miszerint intézkedni sziveskedjék, hogy a községek 1891. évi költségvetései az 1886. évi XXII. t.-cz. 122—126. §§-sai zem előtt tartásával elkészíttessenek és 15. napi közszemlére kitétel után a községek képviselő testületei és által tárgyalva, hozzám folyó évi augusztus 30-i betérjesztessenek.

A költségvetés készítésénél a községeket a legszigorubb takarékosagra utasítom s figyelmeztetem, hogy nélkülözhető kiadások, vagy egyes tételeknek a megelőző évi költségvetésben jóváhagyott összegtől eltérő felemelése semmi esetre jóváhagyatni nem fog.

Törvényhatósági pótadók czimen felveendő a betegápolási, tisztinyugdíj, közmivéldési és közgyámi pótadó a folyó évre megállapított százalékokban és körállatorvosi fizetésre az 5614. idei sz. alatt kiadott rendeletem szerint egy százalék.

Magában a költségvetésben, valamint a képviselő testület tárgyalási jegyzőkönyvében a pótadó kivetés alapját képező állami adó főösszege és a kivetendő pótadó százaléka számmal és szóval kiirandó.

Vagy magán a költségvetésben, vagy külön bizonyítvánnyal igazolandó, hogy a költségvetés kihirdetve és 15 napi közszemlére kitéve volt.

A költségvetéshez leltárt és pótadó kivetési lajstromot mellékelni nem kell, de a megelőző 1890. évi költségvetést minden esetre feltétlenül mellékelni kell.

Utasítom végül a czimet, hogy a költségvetéseket alakítás és felszerelés tekintetében vizsgálja meg s azokat csak úgy terjessze fel, ha a fennírt követelményeknek teljesen megfelelnek hogy innen azokat kiegészítés végett vissza küldeni ne kelljen.

Deésen, 1890. évi július hó 15-én.

Szarvadi, kir. tanácsos-alispán.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
KOVÁCS SAMU.

Hirdetések.

Sz. 2978.—1890. (187)4—4

P á l y á z a t.

Szolnok-Dobokavármegye bethleni járásban Kúdu, Csicsó-Keresztur és Szeszárma egyesült községek körjegyzői keretében Kúdu község székhelyel rendszeresített körjegyzői segédi állás előlépés folytán megürülvén, ezen tisztii állásra, mely 150 frt fizetés 50 frt lakbér javadalmazással van egybe kötve, ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom tehát mindazokat kik ez állást elnyerni óhajtják, pályázati kérésüket, iskolai erkölcsi magaviseleti bizonyítványokkal felszerelve folyó évi július hó 31-éig alólírotthoz beküldeni.

A járási főszolgabírája.

Bethlen, 1890. évi június hó 28-án.

Flóth F. Adolf, j. főszolgabíró.

Sz. 2957.—1890. (188)4=4

P á l y á z a t.

Szolnok-Dobokavármegye bethleni járásba keblezett Kerlés, Sárvár és Szász-Szót.-Jakabb községekből álló kerlési jegyzői keretben halálozás folytán megürült körjegyzői segédi állásra, mely évi 150 frt fizetés és 50 frt szállásbér javadalmazással van egybekötve, ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, miként pályázati kérésüket keresztlevelel, iskolai és

erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelve folyó év július hó 30-áig küldjék be alólírotthoz.

A járási főszolgabíró.

Bethlen, 1890. évi június hó 27-én.

Flóth Adolf, j. főszolgabíró.

Szám: 3701—1889.

(199) 1—2

Pályázati hirdetés.

A rettegi körjegyzői segédi állás, mely 150 frt fizetés és 50 frt lakbér-javadalmazással van összekötve, üresedésbe jövén, ezen állásra pályázat nyitattik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint életkorukat, képzettségüket és előszolgálatukat igazoló bizonyítványaikkal felszerelt folyamódványaikat hozzám, folyó évi augusztus hó 12-éig adják be. Deésen, 1890. évi július hó 24-én.

Vékony Ferencz,
jár. főszolgabíró.

Sz. 107.—1890. k. v.

(200)1—1

Arverési hirdetés.

Alólírt az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a deési kir. törvényszéknek 3237.—1888. p. sz. végzése nyomán, és ennek kapcsán a m.-láposi kir. járás bíróságnak 750.—1888. p. sz. végzése folytán Simon Ita petyerityei végrehajthatónak Simon Leopold és neje végrehajtást szevedők ellen 500 frt tőke és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag foglalt és 306 frt 86 kr-ra becsült, 9 db. arany gyűrű, arany medál lánczczal, arany fülbevaló, ezüst Anker óra, klaris nyakbavaló gyöngy, ágynéműk, női kendők, nyári, téli kendők és ruhák, asztali kés, villák, kanalak, porcellán üveg, faedények, majorságok s egyéb tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis a m.-láposi piacon leendő eszközzésére határidőül 1890. július hó 31-ik napjának d. u. 2 órája tüzetik ki a m.-láposi piacára, hol is azon fentti tárgyak nyilvános árverésen fognak észpénzért eladni, — szükség esetében az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108 §§-ai szerint a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladni fognak.

Kelt M.-Láposon, 1890. július hó 16-án.

Papp János, kir. b. végrehajtó.

Sz. 110.—1890. b. v.

(201)1—1

Arverési hirdetés.

Alólírt az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a deési kir. törvényszéknek 3002.—1888. sz. meghagyása és ennek kapcsán a m.-láposi kir. járás bíróságnak 692.—1888. p. sz. kiküldetést elrendelő végzése folytán Motiz Leib drágavilmai végrehajthatónak, Simon Leopold és neje m.-láposi lakos végrehajtást szenvedők ellen 450 frt tőke, és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 500 frt 30 kr-ra becsült 18 darab marha, és 2 drb ló kikészítetlen száraz bőr, 34 darab kikészített egész bőrök, 28 $\frac{1}{2}$ bocskor bőr, házi butorok, ágy neműkből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak, valamint 2 öl cserhaj és 2 öl hántott cserfa.

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis a m.-láposi piacon leendő eszközzésére határidőül 1890. évi július hó 31-ik napjának d. e. 9 órája tüzetik ki, mikor is azon tárgyak nyilvános árverésen készpénzen fognak eladni, szükségese-tében az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladni fognak.

Kelt M.-Láposon, 1890. július 16-án.

Papp János, kir. b. végrehajtó.

Sz. 180.—1890.

(202)1—1

Arverési hirdetés.

Alólírt kiküldött végrehajtó az 1831. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a deési kir. járásbíróság 1064.—1890.

számu végzése által Mandl és Uffenheimer végrehajtó javára ifj. Bajnócz Gyula ellen 285 frt 67 kr. tőke, ennek és pedig 92 frt 87 kr. után 1889 november 20-tól, és 192 frt 80 kr. után 1890 évi február hó 25 napjától számítandó 6^o/_o kamatai és eddig összesen 47 frt 69 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság 26/3 1890. lefoglalt és 500 frtra becsült bolti dívat árucikkek és egy Verthaim Cassából álló ingóságok nyilvános árverés útján aladhatnak.

Mely árverésnek az 1838—1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Deésen alperes üzlethelyiségében leendő eszközökre 1890-ik év július hó 29-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik, és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t. cz. 107. §. értelmében a legtöbbet ígérők becsáron alul is aladhatnak fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint kifizetendő.

Kelt Deés, 1890-ik évi július hó 10 napján.

Br. Pöllnitz Lajos, kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 815.—1890.

(203)1—2

Arverési hirdetemény.

Alólírott községi előljáróságok hivatalosan közhírré teszi, hogy a községek tulajdonát képező vadászati jog az 1883 évi XX-ik t. cz. 3 §-1-ső bekezdése rendelkezéseihez képest a bálványos-váraljai körjegyző irodán folyó év **augusztus 10-ikén d. e. 11 órakor** megtartandó nyilvános árverésen 1890. augusztus 31-ikétől hat egymás után következő évre hasznóbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek jelzett napig a b.-váraljai körjegyzői irodán bármikor megtekinthetők.

A községi előljáróság.

Bálványos-Wáralja, } 1890. július 21.
Szent-Margita,

Deák János, }
elöljáró.
Csiszár Bálint, }
kijző
Simon János,
elöljáró.

Sz. 3437.—1890. polg.

(204)1—1

Hirdetemény. Szükerék községben gyakorolt italmérsi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyministeri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi augusztus hó 7-ének 9 órája a kir. törvényszéknél Tischler Domokos kir. törvényszéki bíró hivatalos szobájába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek. — A deési kir. törvényszéknél, 1890. évi június hó 25-én tartott üléséből. Balázs, elnök. Almay, jegyző.

Sz. 981.—1890. polg.

(205)1—1

Hirdetemény. Az alsó-körtvélyesi tagsítási ügyben az előmunkálatok megkezdésére, névszerént a képviselő rendezése, a működő

mérnök megválasztása és a költségelőirányzat megkésztésére a tárgyalás 1890. évi augusztus hó 29-én d. e. 9 órájára Alsó-Körtvélyes községbe kitűzetik, melyre összes érdekeltok ezennel megidéztenek,

A deési kir. törvényszéknél 1890. február hó 26-án tartott üléséből. Balázs, elnök. Csath. jegyző.

Sz. 3033.—1890. polg.

(206)1—1

Hirdetemény. Árpástó községben gyakorolt italmérsi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyministeri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi augusztus hó 8-ának d. e. 9 órája a kir. törvényszéknél Tischler Domokos kir. tör. ényzéki bíró hivatalos szobájába kitűzetett. Mely határidőre a birtokosság tagjai még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek. — A deési kir. törvényszéknél 1890. június hó 11-én tartott üléséből. Balázs, elnök. Almay, jegyző.

Sz. 3972.—1890. polg.

(207)1—1

Hirdetemény. Oláhfordorháza községben gyakorolt italmérsi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyministeri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi szeptember hó 1-ének d. e. 9 órája a kir. törvényszék nél Hosszu László kir. törvényszéki bíró hivatalos szobájába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek. — A deési kir. törvényszéknél, 1890. évi július hó 19-én tartott üléséből. Balázs, elnök. Almay, jegyző.

Sz. 4080.—1890. polg.

(208)1—1

Hirdetemény. Magyar-Lápos községben gyakorolt italmérsi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyministeri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi augusztus hó 22-ének d. e. 10 órája a kir. törvényszéknél Sebe Pál kir. törvényszéki bíró hivatalos szobájába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek. — A deési kir. törvényszéknél 1890. évi július hó 21-én tartott üléséből. Balázs, elnök. Almay, jegyző.

Eladó szálloda berendezés.

A t. közönségnek becses tudomására hozatik, hogy Deésen a nemzeti színházzal szemben levő „**Fehér bárány**” szállodában, 6 vendég, 2 lakszoba és 4 étteremnek teljes berendezése, az éttermek egyikében egy jó karban álló tekeasztal, továbbá egy konyha, pineze és egy raktárnak teljes berendezése, ezeken kívül 6 ló, 3 koesi, 1 csinos szán és egy ígás sze-

kér teljes felszereléssel azonnal szabadkézből eladó.

Az épület pedig bármely naptól több időre bérbe kiadó.

Értekezhetni: Deésen,

Végül felkérem mindazokat, kiknél követésem van, hogy tartozásukat f. évi augusztus 10-ig kiegyenlíteni sziveskedjenek, mert ezen határidőn túl az illető adókat beperesíteni leszek kénytelen. (209)1—2

Blédy József, szálloda bérlővel.

Ház eladás.

A rév-utca 72. számú telek négy lakosztályal ellátott és jókarban levő épületekkel, kerttel és erdő joggal szabadkézből örökáron eladó.

(210)1—1 Értekezhetni:

GÁBRE ÁRPÁD, fényképésznél.

Üzlet átadás.

Egy 20 év óta folytatott vegyes üzlet, dohány és só áruval azonnal is átadó.

Davidovits Ernő,

(211)

Kápolnok-Monostor.

Szagtalan és színtelen szobapalló

10 m-rez egy kl. ára 1.50 kr.

Befed mindenkorábbi mázolás

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtatassanak, mivel a kellő-metlen szag és a lassú ragadás száradás, mely az olajfestékek és az olajtaknak sajátja, elkerültek. Emellett a használat olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolás. A palló nedves tárggyal feltűrihető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt, sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olajfesték fűdi be a pallót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra Teljesen betűd minden foltot, korábbi mázolás stb; van azután

tiszta fénymáz (színezetlen) új pallókra és parketre, mely esupan fényt ad. Különösen parketre s olajfestékekkel mar bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, emeltova nem fűdi el a famustrát.

Postasomag, körülbelül 85 négyzetmtr. (két középnyagysága szobára való) 5 frt. 90 kr., vagy 8¹/₂ márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospectusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850 éve létező gyártmányt sok helyütt utánozzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a céljuk meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,
Prága, K. Berlin.

Kapható Deésen,
(212)1—15 **Brugovits és Rehákál.**

Örömmel értesítjük a n. é. közönséget, hogy az italmérsi törvény módosítása folytán

július 15-től kezdve

abban a helyzetben vagyunk, hogy kisinybeni palaczk borainkat literenkint 10—15 kral az eddigi áráknál olcsobban adhatjuk, és p.

Asztali borunk, mely eddig 40 kr. volt most lit. 30.
„ finomabb, „ „ 45 „ „ „ „ 35.
Magyarádi asztali, „ „ 45 „ „ „ „ 35.
„ I. „ „ 55 „ „ „ „ 40.
Szegszárdi vörös „ „ 45 „ „ „ „ 30.
Rizling „ „ 60 „ „ „ „ 50.
Carbonet „ „ 60 „ „ „ „ 50.
Ménesi vörös „ „ 60 „ „ „ „ 50.
stb.

Bővebbet árjegyzékünk fog szolgáltatni, mely legközelebb megjelen.

(198)2—* **Brugovits & Rehák,**
vas-, fűszer- bor és ásvány-víz kereskedése,
Deésen.

A legkedveltebb ásvány- és gyógyviz a **gyomor idült hurutos bántalmaknál, gyomor-göres, gyomor-égés, emésztési zavaroknál, húgycső-szervek idült hurutos bántalmainál** kitűnő szolgálatot tesz a

STOJKAI

ÁSVÁNYVIZ

(Magyar Karlsbad).

Főraktár: BRUGOVITZ ÉS REHÁK

vas-, fűszer- bor- és ásvány-víz kereskedésében.

(197)2—*

DEÉSEN.

Ny. Demeter és Kiss gyorsajtóján Deésen.